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PROROGHE E NOVITA’:

crediti d’imposta, 

bonus  e detrazioni fiscali

- Incentivi per l’occupazione giovanile

- Incentivi per l’assunzione under 35

- Bonus per l’assunzione di giovani laureati o in

possesso di un dottorato

- Credito d’imposta per le spese di formazione del

personale dipendente

- Credito d’imposta per le erogazioni liberali

effettuati da privati per interventi di

manutenzione e restauro di impianti sportivi

pubblici e per la realizzazione di nuove strutture

sportive pubbliche

- Bonus Edicole

- Coltivatori diretti e redditi agrari: esenzione Irpef

- IMU: deducibilità

- ACE: ripristinato con un’aliquota dell’1,3%
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LEGGE DI BILANCIO 2020:

CREDITI D’IMPOSTA, BONUS E DETRAZIONI FISCALI

1. INCENTIVI PER L’OCCUPAZIONE GIOVANILE

Per i contratti di apprendistato di primo livello per la qualifica e il diploma professionale, il diploma di istruzione secondaria superiore e il

certificato di specializzazione tecnica superiore (utilizzabile con giovani di età compresa trai 15 ed i 25 anni), stipulati nell’anno 2020, è

riconosciuto ai datori di lavoro che occupano alle proprie dipendenze un numero di addetti pari o inferiore a 9 uno sgravio contributivo del

100% per i periodi contributivi maturati nei primi tre anni di contratto, fermo restando il livello di aliquota del 10% per i periodi contributivi

maturati negli anni di contratto successivi al terzo.

Per le aziende con oltre 9 dipendenti che ricorrono al contratto di apprendistato di primo livello continua, invece, a trovare applicazione la

riduzione di 5 punti percentuali dell’aliquota del 10%.

2. INCENTIVI PER L’ASSUNZIONE UNDER 35

Riduzione contributiva nel 2020 per l’assunzione a tempo pieno e indeterminato con contratto a tutele crescenti di soggetti fino a 35 anni

non compiuti che non abbiano mai lavorato in forma stabile.

Il beneficio a favore dei datori di lavoro (esclusi quelli domestici) consta di un abbattimento del 50% degli oneri contributivi datoriali

(premio INAIL escluso) entro il tetto massimo di 3.000 euro annui.

3. BONUS PER L’ASSUNZIONE DI GIOVANI LAUREATI O IN POSSESSO DI UN DOTTORATO

Esonero contributivo previdenziale (premio INAIL escluso) per il datore di lavoro che assume con contratti di lavoro subordinato a tempo

indeterminato giovani laureati con 110 e lode o in possesso di un dottorato di ricerca. L’incentivo opera per un periodo massimo di 12 mesi

decorrenti dalla data di assunzione e nel limite massimo di 8.000 euro per ogni assunzione effettuata.



LEGGE DI BILANCIO 2020:

CREDITI D’IMPOSTA, BONUS E DETRAZIONI FISCALI

4. CREDITO D’IMPOSTA PER LE SPESE DI FORMAZIONE DEL PERSONALE DIPENDENTE

Le spese finalizzate all’acquisizione o al consolidamento delle competenze nelle tecnologie rilevanti per la trasformazione tecnologica e

digitale previste dal Piano nazionale Impresa 4.0 (big data e analisi dei dati, cloud, fog computing, cyber security, sistemi cyber-fisici,

prototipazione rapida, sistemi di visualizzazione e realtà aumentata, robotica avanzata e collaborativa, interfaccia uomo macchina,

manifattura additiva, internet delle cose e delle macchine e integrazione digitale dei processi aziendali), sostenute nel periodo d’imposta

2020, permette di acquisire un credito d’imposta:

per le PICCOLE IMPRESE Per le MEDIE IMPRESE Per le GRANDI IMPRESE

Ammortare del credito

Pari al 50% delle spese ammissibili Pari al 40% delle spese

ammissibili

Pari al 30% delle spese ammissibili

Elevabile al 60% nel caso in cui i destinatari delle attività di formazione rientrino nelle categorie dei lavoratori 

dipendenti svantaggiati o molto svantaggiati

Limite massimo annuale (euro) 300.000 250.000

Soggetti beneficiari
tutte le imprese, a prescindere dalla forma giuridica, dal settore economico e dal regime contabile adottato

Soggetti esclusi
le imprese destinatarie di sanzioni interdittive e le imprese «in difficoltà»

Condizione necessaria
risultare in regola con le normative sulla sicurezza nei luoghi di lavoro e con gli obblighi di versamento dei

contributi previdenziali e assistenziali a favore dei lavoratori.

Operatività del credito
− utilizzabile esclusivamente in compensazione in F24

− utilizzabile a decorrere dal periodo d’imposta successivo a quello di sostenimento delle spese ammissibili

− obbligo di comunicazione al MISE

− Il credito non può essere ceduto o trasferito neanche all’interno del consolidato fiscale
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CREDITI D’IMPOSTA, BONUS E DETRAZIONI FISCALI

5. CREDITO D’IMPOSTA PER LE EROGAZIONI LIBERALI EFFETTUATI DA PRIVATI PER

INTERVENTI DI MANUTENZIONE E RESTAURO DI IMPIANTI SPORTIVI PUBBLICI E PER LA

REALIZZAZIONE DI NUOVE STRUTTURE SPORTIVE PUBBLICHE (c.d. «SPORT BONUS»)

Prorogato anche per l’anno 2020 il riconoscimento di un credito d’imposta del 65% delle erogazioni effettuate a soggetti concessionari o

affidatari degli impianti sportivi.

Tale credito è riconosciuto:

- alle persone fisiche e agli enti non commerciali nel limite del 20% del reddito imponibile e

- ai soggetti titolari di reddito d'impresa nel limite del 10 per mille dei ricavi annui

ed è ripartito in tre quote annuali di pari importo.

Per i titolari di reddito d’impresa il credito d’imposta non rileva ai fini delle imposte sui redditi ed Irap.

6. BONUS EDICOLE

Il Bonus Edicole (pari a 2.000 euro), oltre agli esercenti:

- attività commerciali operanti nella vendita al dettaglio di giornali, riviste e periodici

- attività commerciali non esclusivi (es: rivendite generi di monopolio, rivendite di carburanti/ oli minerali con limite di superficie pari a 

1500 mq, ecc), se l’attività commerciale costituisce l’unico punto vendita al dettaglio di giornali, riviste e periodici nel Comune

esteso anche a:

- esercenti attività commerciali non esclusivi anche se l’attività non costituisce l’unico punto vendita al dettaglio di giornali, riviste e periodici 

nel Comune
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CREDITI D’IMPOSTA, BONUS E DETRAZIONI FISCALI

7. COLTIVATORI DIRETTI E REDDITI AGRARI: ESENZIONE IRPEF

Anche per il 2020 i redditi dominicali e agrari relativi ai terreni dichiarati dai coltivatori diretti e degli imprenditori agricoli professionali

iscritti nella previdenza agricola non concorrono alla formazione della base imponibile Irpef.

Per l’anno 2021, l’esenzione Irpef è ridotta al 50%.

8. IMU: DEDUCIBILITA’

Deducibilità al 50% dal reddito d’impresa e di lavoro autonomo dell’IMU pagata sugli immobili strumentali:

- «per natura» (cat. A/10, B, C,D ed E)

- «per destinazione» (bene utilizzato direttamente ed esclusivamente per lo svolgimento dell’attività)

Rimangono esclusi: gli «immobili merce» (a prescindere dalla categoria catastale) e gli «immobili patrimonio» (unità abitative non

destinate alla vendita).

La deducibilità ai fini Ires/Irpef rimane legata al principio di cassa.

Confermata la totale indeducibilità dell’IMU ai fini Irap.

9. ACE: RIPRISTINATO CON UN’ALIQUOTA DELL’1,3%

Continua ad operare il beneficio dell’Aiuto alla Crescita Economica anche per l’esercizio 2020 con un’aliquota del rendimento nozionale del 

capitale proprio pari all’1,3%.

Il confronto con il patrimonio netto continua ad operare rispetto al 31.12.2010.


